

(二) 青年基督徒寶訓 -- 勝過試探七秘訣

主耶穌在山上寶訓教導門徒禱告，有「不叫我們遇見試探」(太六 13)之句。可知「試探」對基督徒是何等值得注意的事。這句禱文很着重「遇見」二字，因主知道許多基督徒不遇見試探還好，一旦遇見試探，就馬上失敗跌倒了。因此對於試探，誰都不能誇口，保羅說得對：「所以自己以為站得穩的須要謹慎，免得跌倒。」(林前十 12)。

試探，是由魔鬼來的引誘，目的在使基督徒犯罪，方式不一，總是甜蜜的、香艷的、中聽中看的，入其牢籠也不知道。有人說過：「遇見試探不算罪，進入試探就是罪了。」何謂「進入試探」？就是遇見試探而不能勝過，反而失敗下來，落在試探中不能自拔。此種情形，在飽歷風霜、爐火純青的老基督徒，還應付得來；然而也有「張天師着鬼迷」的事情發生。至於血氣方剛，靈性未臻高超境界的青年基督徒，就容易跌入陷阱了。在今日的社會境況中，青年基督徒所面臨的試探，實在太多和太厲害了，心所為危，茲將勝過試探七秘訣，為文出之，也是過來人現身說法的衷心話，願與青年基督徒分享！

(一) 不走捷徑，凡事按步就班

古書說：「學而優則仕」。誰不願「朝為田舍郎，暮登天子堂」？誰不願在「一人之下，萬人之上」？難怪蘇季子高車駟馬的那種豪氣威風，使羣眾夾道歡呼，萬人側目！不過，各有前因莫羨人，有因才有果，「荊棘上豈能摘葡萄呢？蒺藜裏豈能摘無花果呢？」(太七 16) 基督徒出到社會工作，首要是「安於位」，不要見異思遷。如果「席不暇暖」，時刻作「跳槽」之想，就給魔鬼開了一個大門，牠就把一條「終南捷徑」擺在你面前，牠還告訴你：「跳下去吧！這是你飛黃騰達的好機會了。」當你還在猶豫的時候，牠又說：「經上記着說，主要為你吩咐祂的使者，用手托着你，免得你的腳碰在石頭上。」(太四 6) 很自然和很可能，你就給魔鬼牽着鼻子走，走這所謂「捷徑」了。說不定真的扶搖直上，但當你飄飄然御風而行，昂昂乎得意之際，晴天霹靂，一聲令下，你就仆倒人前，身敗名裂，甚或要嘗鐵窗風味。基督徒作事，以按步就班為宜，縱或覺得目前的崗位未如己意，職業未符理想，也只有禱告和等候在神的面前，應知道天父不會隨便安排祂的兒女的道路。我們只要說：「父阿！是的。你的美意本是如此。」(太十一 26) 不用怨天，不必尤人，更不宜走捷徑，免致一失足成千古恨！

(二) 不信巧言，務須實事求是

世上有一種很會說話的人，巧言如簧，說到煞有介事，不由你不信，一信就上當中

毒。孔聖人說：「巧言令色，鮮矣仁！」因此他老人家就「恥之」。巧言，是魔鬼善用的伎倆，我們不妨回溯伊甸園時代，夏娃的失敗，就是惑於魔鬼工具狡猾的蛇幾句巧言，貽害千秋萬世了。人真是奇怪的動物，明知自己有時也會用詭詐的言語去欺騙人，但又常常甘心樂意去接受別人詭詐的言語欺騙。側聞黑人物的頭子，摸中了青年人的好勝心理，每每用一句「你係得嘅」就可以令對方着迷，像捧着令箭、聖旨般去衝鋒陷陣，赴湯蹈火。

「無賴的惡徒，行動就用乖僻的口。」(箴六 12) 真是一點沒有說錯。讓我再錄幾句箴言以資儆惕：「傳舌人的言語，如同美食，深入人的心腹。火熱的嘴，奸惡的心，好像銀渣包的瓦器。怨恨人的用嘴粉飾，心理卻藏着詭詐；他用甜言蜜語，你不可信他。」(箴廿六 22-25)。凡事只要實事求是才可。

(三) 不戀美色，提防飛來橫禍

今日香港市面 (其實全世界的繁榮都市都是一樣)，兇殺案的成因，為色情而起的什九以上，是人所共知、共聞、共見的事實，也不成為新聞了。所謂「色字當頭一把刀」，小則傷身辱節，大則喪命傾家；可是，前車覆轍，後事又隨來，明知火能焚身，卻又願意作撲火的飛蛾，色情為害，甚於洪水猛獸，今古一樣了。青年人血氣未定，遇到色情的試探，「百鍊鋼」也會變成「繞指柔」。舊約聖經給我們看到陷於色情罪淵裏的事實，在在足為我們鑑鏡的。例如：創世紀六章記載「神的兒女們看見人的女子美貌，就隨意挑選，娶來為妻。」引致神「心中憂傷」，就弄到洪水滅世的慘劇。又如創卅四章記載示劍貪戀雅各的女兒底拿而擄姦了她，後來弄成示劍父子被殺 -- 甚至示劍城的男子也罹難。上述二事雖成陳跡，但今日照樣翻版重演，在在可見。青年基督徒們，美色當前，可能刀劍在後，這不是飛來艷福，而是飛來橫禍，可不慎嗎？

(四) 不貪財利，當心糖衣毒藥

青年人初出茅廬，剛放下書本，跑入充滿詭詐陷阱社會，實在不容易應付。一旦遇到意外財利，五顏六色的銀紙，透過眼簾映入心中，這個時候，雖飽讀聖賢之書，「也不要孔子孟子而要銀 (顏)子了」。豈料，糖衣的毒藥吃下去，不久毒性發作，不只難受，更是難堪。雖然未到審訊終結定案判罪，但心裏「風聲鶴唳，草木皆兵」，無時或已，走筆至此，剛是港督頒佈急令，「不追究本年一月前貪污案」，那些未被揭發傳訊的有關份子，在杯弓蛇影，食睡不寧中聆此喜訊，難怪他們擁抱雀躍了。究其原因，不外是貪取不義財利之故。假如你能堅守基督徒潔身自愛的本分，追究與大赦，都無關係，不足為慮，也不足為喜，願能以保羅的話作座右銘吧：「有衣有食，就當知足。但那些想發財的人，

就陷在迷惑，落在網羅，和許多無知的私慾裏，叫人沉在敗壞和滅亡中。貪財是萬惡之根，有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。」(提前六 8-10)。

(五) 不尚新潮，保持生活見證

社會的歪風氣，是基督徒生活的大敵人。這種試探，令我們漸漸地，在有意無意中失去了見證。許多基督徒被社會歪風氣牽着走而自己隨後「吸塵」還不知道，尤以青年人為甚。事事物物都趨尚新潮。本來，分別男女，從外表的髮型、衣飾可以判定；可是，今日的男女，髮型和衣飾，真是不男不女、亦男亦女、似男似女、非男非女，撲朔迷離，令人莫辨雄雌。聞說，這樣就是新潮一追上時代而不作落伍者。如果基督徒也隨社會的歪風氣轉移，那就羞辱「基督人」這個名號了。基督徒們，請記得救主降生之夕，天使天軍讚美的話：「在至高之處榮耀歸與神，在地上平安歸與祂所喜悅的人。」(路二 14) -- 這是救主降世目的兩方面：一是叫神得榮耀，一是叫人得平安。假使基督徒的生活行為不能叫神得榮耀，那就辜負了主耶穌為我們而生的目的了。我們要活出基督的樣式，叫基督在我們身上顯出榮耀來。那麼，新潮的試探來，也不能令我們失敗了。

(六) 不濫交友，避免同流合污

在這個羣體性的社會裏，誰都不能離羣獨處，換句話，人人都需要朋友。俗語說：「在家靠父母，出外靠朋友。」是不是基督徒都同一例。不過，交上朋友的好或歹，常會影響到自己的一生。孔聖人說：「益者三友，損者三友；友直，友諒，友多聞，益矣。友便辟、友善柔、友便佞，損矣。」聖經也說：「濫交朋友的，自取敗壞。」(箴十八 24) 「你們不要自欺，濫交是敗壞善行。」(林前十五 33)。我們是以羔羊身份，投身在狼羣的社會；在朋友中，有的是「豬朋狗友」，也有的是「支朋苟友」，前者會把你帶到污穢骯髒的畜牲羣去；後者會把你帶入是非麻煩的黑暗混濁場所裏。即使你本來是潔白如紙，也會塗上墨黑的污點。箴言說：「與智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受虧損。」(箴十三 20)。願青年基督徒慎之！

(七) 不憑血氣，先禱告後行事

我這裏所說的「血氣」，是指我們屬乎血氣的力量、脾氣、情感.....如果受到刺激就衝動起來，不審時勢，不加思考，一意孤行，就中了魔鬼的詭計。這就是保羅所說的「愚昧人」「糊塗人」(弗五 15-17)。基督徒處事要鎮定，切戒孟浪。-- 孟浪，就是血氣的作為。魔鬼試探的方式層出不窮，花樣百變，如不慎思明辨，就不能洞燭其奸，還記得以撒的事吧：他只憑用手一摸，覺得「手卻是以掃的手」(創廿七 22)，就胡裏胡塗被雅各騙去

了祝福! 主耶穌既然應許「祈禱就得着」, 我們就應該善為利用這特權, 凡事先在神前誠懇禱告, 照着神的旨意和指示去行, 神自會負責完成, 而我們也不會墮入試探中了。

勝過試探七秘訣寫完了, 然而我還要安慰青年基督徒, 毋須太過因面臨各種試探而耽憂; 經上早有應許:「你們所遇見的試探, 無非是人所能受的; 神是信實的, 必不叫你們受試探過於所能受的; 在受試探的時候, 總要給你們開一條出路, 叫你們能忍受得住。」(林前十 13) 因此, 我們可以放心了。